

实现“五个转变”， 书写年鉴事业新篇章

江 涌*

党的十九届六中全会深刻回答了新时代的重大课题，总结了一系列治国理政新思想新理念。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》全面总结了党的百年奋斗重大成就和历史经验，是以史为鉴、开创未来，实现中华民族伟大复兴的行动指南，也为我们推动年鉴事业高质量发展提供了战略方向和实践启示。

年鉴作为一定地域内经济、政治、文化、社会、生态文明的全记录“官修政书”，是中国文化的载体之一。在编纂过程中必须旗帜鲜明讲政治，把握政治方向、舆论导向、价值取向，毫不动摇地坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，这是实现年鉴在新时代高质量发展的核心要义和本质要求。

作为时代的参与者、记录者、见证者，年鉴工作者要牢记为党立言、为国存史、为民修志之使命，从对历史、对当下、对未来负责的政治高度重视年鉴编纂工作，从总结记载宣传时代经验的历史高度重视年鉴编纂工作，从信息化浪潮带来深刻社会变革的战略高度重视年鉴编纂工作。从严把好政治关、保密关、史实关、体例关、文字关、出版关，坚持以人民为中心的唯物史观，抓住新时代主要矛盾，以简洁清晰的文字反映中国共产党领导下的某一区域、某一领域翻天覆地的变化，以连续性的不可辩驳的数据为社会主义制度的优越性发声，记录好艰苦卓绝的伟大斗争，记录好波澜壮阔的伟大工程，记录好前无古人的伟大事业，记录好灿烂辉煌的伟大梦想。“为当代提供资政辅治之参考，为后世留下堪存堪鉴之记述”，立足新时代，奋进新征程，书写年鉴事业更加辉煌的新篇章。

一要实现从繁琐体例到简洁架构的转变。年鉴要在尊重框架结构基本稳定的基础上，充分吸收社会各方面意见，进行适当调整。要做到体例科学、严谨、规范，述、记、志、传、图、表、录、索引等各体运用得当；坚持以整体和局部的辩证关系分析框架，合理布局，篇目设置分类科学，经济、政治、文化、社会、生态文明等门类齐全，同时结合地方具体情况，因地制宜，适当对篇目进行升格或降格处理，使各层次标题简洁、准确、规范；纵述主线清晰，领属得当，层次分明，编排有序，突出年度特点和地方特色，全而不冗，繁而不杂。

* 江涌，男，湖南省醴陵市人，湖南省地方志编纂院党组书记、院长，副编审，主要研究方向为方志学。

二要实现从资料堆砌到资料精编的转变。年鉴应对一地经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域的重大决策、重大工作、重大活动、重大成就等相关资料应收尽收、能收尽收,去粗取精、去伪存真,精编精修、精益求精,做到政治观点正确、内容丰富全面、资料翔实可靠、文字精炼流畅。要发扬工匠精神,坚持做好品控管理,采取培训与指导相结合、填报与编写相结合、实时报送和年度报送相结合等方式从源头处理好资料来源。要树立精品意识,明确收集、采写、编辑、审核、校对全流程质量标准,打造精品年鉴,持续、深入、广泛开展精品年鉴创建活动,充分发挥精品年鉴的引领作用和示范效应,持续编纂出版经得起人民、经得起时代、经得起历史检验的年鉴精品。如长沙市坚持系统观念,引导精品创建工作向精品区域发展,精品年鉴区域建设态势已经显现,其打造的精品年鉴,确保条目信息“条条有价值,字字有分量”。

三要实现从枯燥内容到活泼风格的转变。年鉴行文风格不同于工作报告和总结,不需要强调事务的目的和意义,条目文字要凝练集中、紧扣标准、言简意赅;行文要直陈其事,不作评论分析;语言风格应在遵循年鉴体例语言特点的前提下,注重增强灵动性、新颖性;版式设计应创新新颖、图片精致、配色经典,具有视觉冲击力和感染力,增强年鉴的可读性和趣味性,充分彰显地域特色。精品年鉴更应注重编纂的规范性,以“追求卓越、精益求精”的工匠精神,做到文体规范、语言通达、文风活泼,既上接“天线”,又下接“地气”。

四要实现从一本书到全媒体的转变。大力创新年鉴编纂方式,从资料搜集开始就要考虑丰富年鉴的内涵、拓展年鉴的外延,根据不同的需求、不同的标准、不同的服务对象,编纂微鉴、简本、掌上年鉴、地情手册、全媒体年鉴等形式,不断推出内容更加丰富、种类更加齐全、形式更加多样、供给更加有效、影响更加广泛的年鉴系列成果,构建年鉴事业发展的新格局。湖南准备启动《鉴证湖南》项目,用凝练的文字、丰富的图片对当年度的大事要事进行编纂,这既为来年的综合年鉴编纂打下坚实的基础,同时又进一步提升即时性、实效性、实用性,能更好地服务中心工作。

五要实现从纸质化到数据化的转变。年鉴是一域全方位发展的数据集成,是权威、精准的文献资料,但是常被作为工具书而束之高阁,作用没有得到有效充分的发挥。数据与智能相融合且蓬勃发展的时代已经来临,年鉴工作者坐拥宝库,更应该深度开发和有效传播年鉴资源优势,引入机器智慧和数字人文,探索“互联网+年鉴”的发展路径,精准切入各行各业的数据需求痛点,充分为年鉴赋能,把数据之能转化为服务社会之效,为经济社会发展、为文化强国强省、为凝聚人心向上发挥应有的独特作用。湖南正在根据历年编纂出版的年鉴,按专题有针对性地策划新的项目,拟邀请各类社会科学专业学者,塑造全新的开放型文化产品,更好地发挥年鉴传承历史、展现当今、启引未来的作用,为推进治理体系和治理能力现代化提供历史借鉴和智力支持,如《年鉴里的新湖南——辉煌“十三五”》编纂出版,将湖南省“十三五”期间取得的辉煌成果更加全面、客观、权威地诠释出来,在更好地服务经济社会发展的同时,也不断地扩大了年鉴的社会影响力。